

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ НЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 октября 1930 года

№ 167 (12580) Пятница, 29 августа 1980 года

Цена 2 коп.

● В горкоме КПСС

XXVI СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Бюро горкома КПСС приняло постановление об инициативе передовых коллективов города по развертыванию социалистического соревнования за достойную встречу XXVI съезда КПСС.

В ответ на постановление июньского (1980 года) Пленума ЦК КПСС о съезде 23 февраля 1981 года очередного партийного съезда передовые коллеги шахты имени 7 Ноября, камвольно-суконного комбината, фабрики ремонта и пошива одежды приняли на себя повышенные социалистические обязательства и призвали всех трудящихся города развернуть социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС, досрочное выполнение заданий завершающего года десятой пятилетки.

Коллектив шахты имени 7 Ноября производственного объединения «Ленинскому» обязался выполнить пятилетний план к Дню шахтера, а план завершающего года пятилетки — к 1 декабря 1980 года и добить дополнительно 300 тысяч тонн угля вместо 150 тысяч по ранее принятым обязательствам. Пройти сверх плана 1800 метров горных выработок, снизить зольность отгружаемых углей против установленной нормы на 0,1 процента, сэкономить 2500 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Иметь в работе четыре комплексно-механизированных забоя с нагрузкой 1000 и более тонн угля в сутки, в том числе 2 лавы с нагрузкой 500 и более тысяч тонн угля в год. За два месяца 1981 года добить сверх плана 20 тысяч тонн угля, пройти дополнительно 200 метров горных выработок.

Коллектив фабрики ремонта и пошива одежды, работая под девизом «XXVI съезду КПСС — 26 ударных недель», обязался выполнить годовой план к 28 декабря 1980 года и оказать сверх плана на бытовых услугах населения на 20 тысяч рублей, к уровню прошлого года повысить производительность труда на 2 процента, добиться сдачи выпускаемых изделий с первого представления заказчику на 95% процентов. План двух месяцев 1981 года выполнить к 21 февраля и дополнительно обслужить 600 заказчиков.

Учитывая важное значение этих инициатив в мобилизации всех трудящихся города на достойную встречу XXVI съезда КПСС, досрочное выполнение заданий 1980 года и пятилетки в целом, бюро горкома КПСС одобрило почин передовых коллек-

тивов города, выступивших с патриотической инициативой по развертыванию социалистического соревнования за достойную встречу XXVI съезда КПСС, досрочное выполнение планов завершающего года и пятилетки в целом.

Бюро обязало партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственных руководителей поддержать и широко распространять это ценное патриотическое начинание. На всех предприятиях осуществить необходимые меры по созданию благоприятных организационных, технических и экономических условий высокопроизводительного труда, способствующих успешному выполнению приобретенных в честь XXVI съезда КПСС социалистических обязательств.

Усилия соревнующихся направить на повышение эффективности производства и качества работы, более полное использование основных производственных фондов, перекрытие ранее достигнутой максимальной производительности агрегатов, машин и технологического оборудования, экономное расходование топливно-энергетических ресурсов и металла, развитие массового движения за достижение высоких конечных результатов работы.

Повсеместно организовать регулярное подведение итогов предсъездовского соревнования, обеспечить широкую гласность и наглядность, предусмотреть меры морального и материального поощрения победителей соревнования.

Редакциям городской и многостражных газет, городскому радиовещанию систематически освещать ход социалистического соревнования, рассказывать о героях предсъездовской трудовой вахты, показывать опыт коллегий и трудящихся, добившихся наивысших результатов.

ПРАЗДНИК РАБОТНИКОВ КИНО

В канун профессионального праздника работники городской кинокомпании подвели итоги работы истекших месяцев года. Порадовались, что в целом по кинодирекции план валового сбора средств выполнен на 113 процентов. Это значит, что в кинозалах добывало более миллиона горожан. Названы были лучшие коллектизы

кинотеатров «Родина», «Сибирь», «Строитель».

Почетными грамотами, ценными подарками отмечена большая группа работников кинодирекции, ставших победителями социалистического соревнования.

Особенно много теплых слов произвучало на торжестве в адрес ветеранов труда. Таких, как Т. В. Терещенко, главный бух-

галтер, проработавшая в кинодирекции тридцать пять лет, как В. М. Маслова, кассир кинотеатра «Сибирь», и других.

Для ветеранов прозвучали в концертной программе музыкальные сувениры — любимые мелодии, исполненные вокально-инструментальным ансамблем.

Е. ВАНЕЕВА,
директор горкиносети.

ПОЗДРАВИЛИ С ПОБЕДОЙ

На шахте имени 7 Ноября в прошедшую среду состоялся митинг по случаю досрочного выполнения пятилетнего плана коллективом шахты. В актовом зале перед утренним нарядом собрались горняки, представители общественных организаций, руководители предприятия. Сюда же прибыли поздравить шахтеров с трудовой победой первый секретарь ГК КПСС В. Н. Катриченко и генеральный директор объединения «Ленинскому» Т. Е. Гребенщикова. Перед собравшимися выступили также директор шахты Г. В. Харитонов, бригадир очист-

ной бригады, лауреат Государственной премии СССР А. Т. Попов, бригадир проходчиков В. Н. Смирнов и главный механик шахты лауреат Государственной премии СССР В. Т. Иконников, которые рассказали о том, как горняки превращают в жизнь решения XXV съезда КПСС как и за счет чего был достигнут успех.

В адрес горняков шахты пришла поздравительная телеграмма от комиссара 943-го артиллерийского полка Грачева, в которой он поздравил коллектив предприятия и бригаду А. Т. Попова с большой трудовой победой.



На снимке: горняки бригады А. Т. Попова.

Фото И. Гребнева.

● Строительство водопровода — на контроле

ТАК И НЕТ СОГЛАСЬ...

Наступает время, когда строители водопровода начинают держать экзамен за многолетний труд. В ближайшее время им предстоит испытать в действии водовод от первой насосной станции до демьянского гидроузла, сдать его и насосные станции эксплуатационникам. На днях строители должны дать полную нагрузку насосным станциям, подать томскую воду до села Панфилова.

Однако дела пока идут далеко не так, как этого требуют обязательства строителей по подаче в сентябре томской воды в город. Недорабатывают буквально все партнеры. Между ними по-прежнему возникают большие разногласия, которые тормозят весь ход строительно-монтажных работ.

Последнее заседание штаба, которое проходило 27 августа, выявило, что генподрядчик с заказчиком пока так и не принял техническое решение по котельной на демьянском гидроузле.

Главный инженер треста «Ленинскому» В. В. Яловега категорично заявил главному инженеру дирекции по капитальному строительству объединения «Ленинскому» А. И. Кальченко, что заказчик сам должен организовать замену котлов на проектные.

А. И. Кальченко же, в свою очередь, отпарировал:

— Нет, это должен сделать генподрядчик!

История с заменой проектных котлов «Энергия-6» на «Универсал-6» уже начала «обрастать бородой». Но, как видим, и нынче такие солидные руководители не нашли

общего языка. Не вдогонку случившемуся, а для правильных выводов на будущее, видимо, следует сказать, что на этот счет есть положения закона. Им бы и нужно следовать, а не сетовать друг на друга в самый ответственный предпусковой период. И тут невольно задумываешься над тем, почему генподрядчик еще несколько лет назад пошел на поводу у одного из представителей заказчика, не согласовав с его руководителями замену котлов.

Это и вызвало сейчас дополнительные работы в котельной, затрату средств, отступление от проекта, на что ни эксплуатационники, ни заказчик не дадут согласия.

В то же время непонятна позиция заказчика в поставке недостающего оборудования. Приведем всего один пример. Уже в который раз в протоколы заседаний штаба записываются сроки выдачи заказчиком кран-балок. Одну из них для насосной станции первого подъема в двух местах горвали высоковольтный кабель. Две недели субподрядчики боятся над тем, чтобы ликвидировать порывы, а подсыпающие и здесь никак не могут выполнить компенсаторы для установки муфт. И неизвестно, сколько еще времени потребуется полымящему, чтобы убрать на объекте свои же огрехи.

При такой постановке дела ждать высокопроизводительной работы нечего. Сейчас, как никогда, многое зависит не столько от рядовых рабочих, сколько от руководителей, от их способности и умения по-настоящему организовать дело. Этого настоятельно требует сложная предстоящая обстановка и без того сильно затягивающейся общегородской постройки.

Г. ДМИТРИЕВ,



„ТУР“ ИЩЕТ ДЕФЕКТ

ЕРЕВАН. Безшибочно определить дефекты кристаллов кремния и герmania в полупроводниках поможет установка «ТУР-1», разработанная учеными Ереванского государственного университета. В отличие от известных методов, требующих для проверки структуры каждого кристалла несколько часов, новое устройство выполняет эту операцию за считанные минуты. «ТУР-1» позволит осуществить скоростной контроль технологических процессов, повысить эффективность производства и надежность выпускаемой продукции.

Ленинградский турбогенератор

ЛЕНИНГРАД. Высшую оценку получил турбогенератор мощностью миллиард киловатт, который будет работать в блоке с ядерным реактором на Южно-Украинской АЭС. Межведомственная комиссия рекомендовала присвоить машине, изготовленной в объединении «Электросила», государственный Знак качества. Высокий технический уровень продукции помогли обеспечить машиностроителям «Электросила» их смежники — металлурги объединения «Ижорский завод». Серийный выпуск высоконадежных машин планируется освоить в следующей пятилетке.

Транспортный конвейер завода

ВИЛЬНЮС. Увеличить выпуск продукции без дополнительного набора рабочих Вильнюсскому заводу строительно-отделочных машин позволит централизация перевозок внутри предприятия. Все управление ими взяла на себя специальная диспетчерская. Она разрабатывает для каждой смены рейсовые карты с указанием маршрутов автобусов и самоходных погрузчиков, характера грузов, времени их доставки. Это позволит в нынешнем году почти на десять процентов увеличить выпуск продукции. Такое обязательство коллектива принял, заступив на трудовую вахту в честь XXVI съезда КПСС.

Дорога под Гимринским хребтом

МАХАЧКАЛА. На сто километров сократит путь к верховьям Сулака транспортный тоннель, который прокладывают в Дагестане под Гимринским хребтом. Подъездной путь ведет к Ирганайской ГЭС — стройке, названной в решениях XXV съезда КПСС. Пройдены первые сотни метров подземного коридора. Его сооружение позволит ускорить строительство основных объектов станции. Встав на предсезонную трудовую вахту, коллектив решил закончить проходку первого километра тоннеля к концу года.

(ТАСС).

Тяжелое положение сложилось в нынешнем году на участке № 6 шахты «Кузнецкая». Бригада И. В. Фетисова, которая здесь работает, осталась в первые месяцы года не у дел. Как водится в таких случаях, бригада раскидалась по другим участкам, поручили заниматься чем угодно, только не добыванием угледа. И когда вновь горнякам пришло работать вместе, появилось какое-то равнодушное отношение к делу. То дисциплину кто-нибудь нарушил, то вспоминается обсуждать (а не выполнять) выданый наряд.

И вот в такой-то обстановке партийная организация участка сумела разбудить в людях то забытое время чувства ответственности, которое всегда

помогало бригаде выполнять план и обязательства.

Окровенные беседы в сочетании со строгим спросом и требовательностью, личный пример коммунистов сыграли свою роль. В колективе заметно возросла дисциплина, укрепилась вера в товарищеский. В августе бригада добыла сверх плана более шести тысяч тонн угля и намерена полностью погасить долг.

Об этом и шла речь на отчетно-выборном партийном собрании. Разговор был откровенным и нелицеприятным.

Вот выступает горнорабочий А. А. Мухометьянов:

— Каждый из нас тяжело переживал отставание. К части нашего коллектива, мы вновь смогли выпрямиться, сплотиться, отбросить ненужное, то, что позволяет нашему чести. Но хотелось бы спросить администрацию шахты: нужны ли подобные испытания, чтобы проверить прочность бригады? Не лучше ли создавать четкий ритм и хорошие условия для высокопроизводительного труда?

Замечание серьезное. В

самом деле, то, что бригада осталась без фронта работ, — прямой просчет инженерной службы. И был бы это единичный случай. Настораживает и другое. Бригада по чьей-то вине пространяет, не выдаёт на гора уголь. Прямой ущерб шахте. Несет ли кто-нибудь ответственность за это? Увы, наказание по-прежнему бывает традиционным — разнос в кабинете директора. А почему бы партийному бюро не спросить с виновников по всей строгости норм партийной жизни? Тем более, что безответственность все

больше заявляет о себе. Взять хотя бы ту же самую бригаду И. В. Фетисова. Сейчас коллектив дорабатывает лаву № 513. Новая еще, не готова, вызывает сомнение, будет ли она готова в срок. Вот почему в выступлениях коммунистов прозвучала тревога: не повторится ли снова старая история?

Коллектив понять можно. Он умеет хорошо работать, и не надо ему ставить палки в колеса. Думается, что руководство шахты поймет озабоченность коммунистов, высказанную на отчетно-выборном собрании.

Возглавлять цеховую партийную организацию коммунисты вновь доверили Г. Г. Хасанову.

С. БЕЛОВ.

СООБЩА К НОВЫМ УСПЕХАМ

Очистникам — надежный фронт!

Бригада В. С. Зайцева менее известна за пределами шахты, чем, например, бригада В. Н. Смирнова. Однако она является одной из ведущих на шахте имени 7 Ноября. Так, в первом полугодии она сделала 22 процента всей проходки шахты. Пятилетний план бригада выполнила в конце мая, за четыре с половиной года ею пройдено 17,3 километра горных выработок, средняя месячная нагрузка на проходческий комбайн за это время составила 320 метров, а за шесть месяцев нынешнего года — 409 метров. Это самая высокая нагрузка по объединению «Ленинскому».

К этому следует добавить, что с начала десятилетки бригада В. С. Зайцева восемнадцать раз выходила победителем в соревновании подготовительных бригад шахты и десять раз признавалась лучшей в объединении, а бригадир стал почетным шахтером, награжден орденом «Знак Почета», ему присвоено звание «Мастер-механизатор» угольной промышленности.

По-разному становится бригадирами, существуют даже определенные методы подбора их. Как правило, вначале назначают звеньевыми, — поручают бригадирам звеньевым. По-разному становятся бригадирами, существуют даже определенные методы подбора их. Как правило, вначале назначают звеньевыми, — поручают бригадирам звеньевым.

Он был уже горняком с большим опытом и стажем, успел поработать териконщиком, доставщиком-такелажником, а около семи лет — на проходке. Но чтобы так вот сразу — в бригады! Для него это было полнейшей неожиданностью.

Сыграла определяющую роль, конечно, шахтерская закваска Зайцевых. Отец всю свою трудовую жизнь посвятил шахте, работая электротехником, затем механиком участка, старший брат — горный

инженер, работает здесь же на шахте.

Как бы там ни было при назначении, но выбор вожака для отстающей, а, по существу, вновь создаваемой бригады был сделан удачно. Валерий Зайцев оказался на своем месте. Бригада с первых шагов с новым руководителем заставила обратить на себя внимание и вскоре стала в ряд с известными коллектиками В. Н. Смирнова и Л. И. Башмакова.

— С чего начинай? — повторяет мой вопрос Валерий. — Сейчас уже не вспомним все подробности, но ломки никакой не было. Просто сам работал и от людей это требовал. Правда, первый месяц был неудачным, и это хорошо запомнилось. Уже кончили проходку монтажной камеры, пошла сырьевка, и выработку завалило. Но ничего, выкарабкались. А дальше все просто: увеличивалась нагрузка — те, кому было не под силу, уходили. Стала приходить молодежь, подобрались помаленьку крепкие ребята, сработались. Вот так и сложилась бригада. Еще не было случая, чтобы мы не выполнили план.

А все-таки, в чем секрет успеха бригады Зайцева? Ведь особых условий ей не создают, скорее, наоборот — посыпают туда, где труднее, где не под силу другим.

На этот вопрос найти ответ не так просто. Могут называть и продуманное планирование и мастерство проходчиков, и высокие зарплаты. Но все же главное, по мнению руководителей шахты и участков, где приходилось работать этой бригаде, в организаторских способностях бригадира, его умения расставить людей так, чтобы все работали с полной отдачей.

Важную роль играет личный пример руководителя, — говорит начальник четвертого участка.

Крепнет трудовое содружество коллектива производственных объединений Нижневартовскнефтегаз и Беларуснефть. В Нижневартовске — крупном нефтедобывающем центре Тюменской области — создано управление буровых работ (УБР) из Белорусской ССР. На северной земле мастера из этой республики уже построили около 280 тысяч метров глубоких эксплуатационных скважин, дающих сейчас нефть.

На снимках: помощник бурильщика Николай Шабанов — один из опытных квалифицированных рабочих управления.

Мощной техникой вооружены буровики из Белоруссии. Срочные грузы — оборудование, материалы, машины на северные месторождения нефти доставляются вертолетами.

(Фотохроника ТАСС).

стало тесно, так как заструнилась доставка леса и оборудования.

— Завтра на планировании, — говорил Зайцев при встрече, — буду просить, чтобы что-то делали. Иначе ни мы, ни бригада Дунина хорошо не поработаем.

— Ну как, нашли выход? — спросил я через некоторое время у Зайцева.

— Нашли, — улыбается он, — объединили бригады и подбросили план — шестьсот метров. Что ж, будем работать, план надо выполнять, но будет нелегко.

Трудности заключались не только в том, что надо обеспечить нормальную работу в двух забоях, но еще и в том, чтобы при слиянии двух бригад не ощущалось деления на «своих» и «чужих», чтобы каждая из обеих бригад осознала необходимость слияния. И, кроме того, чтобы за это время Дунин не потерял себя как бригадир.

Надо признать, что бригадир и начальник участка выбрали наиболее выгодный вариант объединения бригад. Звеневые оставили всех на своих местах, а проходчиков «перемешали» так, чтобы в каждом звене было примерно половина молодежи из бригады Дунина и опытных из бригады Зайцева. Распределены по сменам доставщики-такелажники, и разработан строгий график обеспечения забоев лесом и оборудованием.

— Мы достигаем сразу двух целей, — говорит начальник участка, — во-первых нарезаем лаву и даем хороший урок молодой бригаде. Ведь бригада Зайцева является шефом молодежного коллектива. Когда прошла первая декада августа, я понимал, что идет работа в бригаде.

— Нормально, — отвечал бригадир, — за десять дней прошли 250 метров. К дню шахтера семьсот будет...

И. ЛЯХ,
старший инженер
ДНТИ объединения
«Ленинскому».

Трудовой семестр на БАМе



Амурская область. Этим летом на строительстве Байкало-Амурской магистрали работает 70 студенческих строительных отрядов, объединяющих 3.800 юношей и девушек. Им предстоит освоить свыше 7,5 миллиона рублей капитальныхложений.

Отлично трудятся бойцы отрядов Московского института инженеров железнодорожного транспорта. 740 его бойцов работают на разных участках строительства — ведут мостовые работы, прикладывают новые линии связи, электропропеллеры, строят жилье. По-ударному трудятся бойцы ССО «Луч». Работая в западном направлении от Тынды, они за месяц раньше срока сдали десятикилометровый участок дороги с оценкой «хорошо». Бойцы ССО «Луч» решили сделать свой трудовой подарок XXVI съезду КПСС, отбывающим северо-западу плана еще 5 километров железнодорожного полотна.

На снимке: комсомольцы из ССО «Луч» (слева направо): Владимир Кудрик, Алексей Якушенко и Александр Любасюк.

Фото В. Миронова. (Фотохроника ТАСС).



ДЕВИЗ ГОДА — „УЧИТЬ УЧИТЬСЯ“

С августовского совещания учителей города

25 АВГУСТА состоялось традиционное совещание работников народного образования. Ему предшествовали занятия директоров школ города, учителей — предметников, городское комсомольское собрание молодых работников народного образования и другие мероприятия, связанные с началом нового учебного года.

В центре обсуждения на городском совещании учителей были актуальные задачи школ в свете постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы» и задачи, связанные с выполнением постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 22 декабря 1977 года «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду».

Сегодня всех учителей города волнуют вопросы дальнейшего повышения эффективности обучения и воспитания учащихся, подготовки их к жизни и труду в сфере материального производства, отметила в своем докладе секретарь ГК КПСС Г. И. Болтухина.

Выполняя решения XXV съезда КПСС, школы и внешкольные учреждения нашего города проводят в этом направлении значительную работу.

В течение 10-й пятилетки повысились показатели успеваемости школьников. В 1979/80 учебном году успешно усвоили программу 99,9 процента учащихся школ. 38,6 процента учеников учились на «четыре» и «пять». Выше общегородского уровня качественная успеваемость в школах № 37 (директор А. С. Бухтиярова), № 18 (директор Г. И. Соловьева), № 44 (директор Л. Р. Малютина) и других.

В нашем городе в школах, училищах профтехобразования и техникумах обучается 29060 человек, в том числе в общеобразовательных школах и школах работающей молодежи около 22 тысяч. В 1979 году охват молодежи всеми формами обучения, дающими среднее образование, по городу составил 99,4 процента.

19 школ города добились полного осуществления всеобщего среднего образования. Педагогические коллектизы 12 школ не смогли охватить всех бывших восьмиклассников средним образованием. Необходимо отметить, что продолжают обучаться в 9-х классах только 46,9 процента выпускников восьмых классов. Не справились с планом набора в 9-е классы шесть школ. Не выполнен в истекшем году и план направления учащихся в училища профтехобразования. Срывается план набора в ГПТУ № 25, 17, 14 и на 1980/81 учебный год.

Основными причинами несвоевременного окончания учащимися восьмого и десятого классов являются второгодничество и отсев без уважительных причин.

Одна из очень важных проблем сегодня — это выполнение закона о восьмилетнем всеобуче. В прошлом учебном году он

не выполнялся школами № 10 (директор Р. Я. Бодольянова), № 7 (директор Н. П. Артемов), № 20 (директор К. А. Агафонкина).

В 1980 году необходимо повысить персональную ответственность каждого учителя, руководители школы за выполнение планов по продолжению обучения выпускников восьмых классов. Выполнение закона о восьмилетнем всеобуче должно быть постоянно в центре внимания каждого учителя и руководителя школы. Для сохранения контингента учащихся, а следовательно, предупреждения отсева, учителям и классным руководителям надо более конкретно заниматься вопросами посещаемости и успеваемости отдельных учащихся, изучать бытовые условия, иметь тесную связь с родителями и общественностью.

В общей системе учебных заведений, дающих среднее образование, особое место занимают вечерние и заочные школы. Они призваны дать молодым рабочим среднее образование и охватить обучением тех подростков, которые получают профессии в профтехучилищах общего типа.

В течение пяти последних лет план по заочному обучению выполняется.

Лучше всего эта работа организована в ШРМ № 8, 6, 10. Заслуживают доброго слова совместные усилия по комплектованию и сохранению контингента учащихся педагогического коллектива ШРМ № 6 (директор Л. Е. Самарская) и шахты имени Кирова, ШРМ № 3 (директор О. П. Боринская) и шахты «Комсомодец», ШРМ № 5 (директор А. Н. Матюхина) и шахты «Октябрьская».

Но в работе ШРМ есть ряд существенных недостатков. Хотя и сокращается, но продолжает оставаться высоким отсев учащихся, низка посещаемость. У большинства рабочих слабые знания по отдельным предметам.

В РЕШЕНИИ важнейших задач обучения и воспитания документами партии и правительства выделено ключевое звено — урок. Педагогические коллектизы школ города накопили немалый опыт, который убеждает, что прежде всего на уроках общественных дисциплин формируется у молодого поколения марксистско-ленинское мировоззрение, высокие моральные качества.

Хорошо решают эти задачи, в частности, учителя истории и обществоведения школ № 3 — Е. Я. Арютина, № 10 — Н. П. Кузьмина, № 18 — В. В. Плотникова, № 37 — В. М. Малкова.

Мастерами своего дела называем мы учителей литературы школ № 18, В. Е. Силичеву, № 37 — Л. И. Чернову, № 15 — Л. А. Кривцову.

Успех учебно-воспитательного процесса зависит не только от содержания учебного материала, но и от эффективных приемов и методов в работе учителей.

Об учителях — мастерах, которые охотно делятся с коллегами своими достижениями и находка-

ми, дают открытые уроки, рассказала на совещании Н. Г. Астахова — заместитель директора по учебно-воспитательной работе школы № 37.

Изучение и обобщение передового опыта в школе планируются определенными мероприятиями в годовом плане в разделе «Методическая работа». Пути изучения и внедрения опыта многообразны.

Но какой бы путь ни был избран, в коллективе прежде всего организуется повышение теоретических знаний учителей, воспитывается творческое отношение к изучению и восприятию передового опыта. Активным пропагандистом достижений науки и передового опыта является школьный методический кабинет. В школе № 37 работают шесть методических объединений. Они помогают учителям в решении многих задач воспитания учащихся. Широк круг вопросов, обсуждаемых членами методобъединений.

Например, руководство школы вместе с представителем производственно-массовой комиссии, руководителем методобъединения решили изучать опыт В. Н. Чигоряевой, помочь другим учителям начальных классов овладеть им.

С удачным опытом, ценными находками знакомят учителей на внутришкольных семинарах отличники народного просвещения учительницы математики В. Н. Ярославская, русского языка И. А. Орлова, начальных классов А. И. Григорьева.

О СНОВНАЯ ставка делается сего дня на оптимизацию учебного процесса, сущность которого сводится к такой деятельности учителя, которая обеспечивает максимальные результаты обучения, воспитания и развития школьников при минимальной затрате времени и усилий учителя и учеников.

Опыт творчески работающих учителей города, таких, как учитель географии школы № 42 Г. А. Чертитина, учитель математики школы № 3 В. Н. Потеруха, учитель химии школы № 2 З. Н. Савченко, убеждает в том, что глубокое и прочное усвоение основ наук происходит там, где учащиеся научены самостоятельно работать, где на основе заданий ставят и проводят эксперименты, практикумы, лабораторные работы, где проводятся целевые экскурсии на промышленные предприятия, в процессе которых школьники убеждаются в практическом применении полученных на уроках знаний.

Проверки и наблюдения свидетельствуют, что знания у учащихся значительно глубже и прочнее там, где созданы для учебного процесса кабинеты, отвечающие современным требованиям.

В школах города 502 учебных кабинета и только 137 имеют паспорт, то есть соответствуют современным требованиям. Наибольшее количество кабинетов, имеющих паспорт, в школах № 18, 37, 44, 4, 21, 2, ШРМ № 8.

Наименьшее количество призеров на областных олимпиадах юных физиков, химиков, математи-

ков нет учащихся нашего города. В школах города мало претендентов на золотую медаль. За 4 последних года золотые медали получили три учащихся (школа № 2 — один, школа № 20 — два).

Положительно решается задача по созданию оптимальных условий для творческого труда учителя и учащихся в школе № 18. О роли кабинетной системы обучения в этой школе рассказала учитель иностранного языка А. Г. Плаксина. Она отметила, что при создании кабинетной системы исходили из принципа качественного выполнения программы и удобства работы учителя по своему предмету.

Так, при оборудовании кабинетов физики и химии основное внимание было обращено на лабораторное оборудование с таким расчетом, чтобы каждый ученик мог самостоятельно работать над фронтальным и лабораторным экспериментом. Затраты на оснащение каждого рабочего места лабораторным оборудованием спровоцированы высокой эффективностью самостоятельной работы.

В настоящее время в школе 25 кабинетов, 20 из них получили паспорт. В них есть экраны, созданы картотеки, фонотеки, диатеки, накоплено большое количество дидактического и раздаточного материала, оборудованы места для хранения настольных пособий, работают предметные библиотеки.

В школе хорошо налажена диспетчерская служба. Она включает в себя школьный радиоузел, 7 киноаппаратов, 4 телевизора, 12 магнитофонов и различных приспособлений. Диспетчерская служба обеспечивает техническими средствами всех учителей школы согласно их заявкам.

Кабинетная система позволила улучшить, систематизировать самообразование учителей. Организовано соревнование на лучший кабинет. Периодически комиссией по соцсоревнованию подводятся итоги смотра кабинетов. На каждый кабинет имеется лицевой счет, в котором отражается вся работа учителя по кабинету.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ школы нельзя ограничивать только уроками. Нельзя умалить того, что делается за ее пределами. Большое значение в повышении качества знаний, развитии кругозора имеют факультативные занятия. Хорошо поставлена работа факультатива по истории в школе № 44, которым руководит В. И. Медведева.

К сожалению, таких примеров мы не можем привести много. Достаточно сказать, что в городе только 24 факультатива по русскому языку, 5 по литературе, 29 по математике, 15 по физике, 9 по химии и 6 по истории. Не может удовлетворить и состояние кружковой работы. Нередко кружки по предметам малочисленны, занятия проводятся нерегулярно и на низком организационном и методическом уровне. Не случайно в последние годы среди призеров на областных олимпиадах юных физиков, химиков, математи-

ков нет учащихся нашего города. В школах города мало претендентов на золотую медаль. За 4 последних года золотые медали получили три учащихся (школа № 2 — один, школа № 20 — два).

Немаловажную роль играют в воспитании учащихся занятия политических клубов, которых в школах города насчитывается 23, в них занимаются 4700 человек. Работа этих клубов хорошо поставлена в школах № 35, 4, 18, 37, 44, 17.

В школах создано 7 музеев, 8 Ленинских комнат. Музей стал центром организации поисковой, краеведческой работы. В средней школе № 38 в 1975 году был открыт музей боевой славы, где отобран и сосредоточен материал о 376-й стрелковой Кузбасско-Псковской Краснознаменной дивизии.

О работе музея и опыта работы школы по военно-патристическому воспитанию учащихся рассказал директор школы № 38 Г. Д. Евдокимов.

Опыт общественно-политической деятельности пионерских дружин и комсомольских организаций школ города говорит о том, что в них немало делается для того, чтобы развивать творческую инициативу и самостоятельность в решении вопросов жизни ученического коллектива.

Об опыте работы средней школы № 32 по совершенствованию трудового обучения учащихся рассказал директор школы № 32 Н. П. Селиванова.

Конкретной, научно обоснованной программой дальнейшего совершенствования трудового обучения учащихся рассказала директор школы № 20 из 28 трудовых подростков 9 человек ходили в школу через день, а некоторые — еще реже. В этой школе классные руководители не удовлетворительно изучают бытовые условия у подростков. Часто подростки не систематически посещают школы, а классные руководители не принимают своевременно действенных мер.

Низкая посещаемость у отдельных подростков в школах № 20, 21, 35, 42, 9, 32. Например, в школе № 20 из 28 трудовых подростков 9 человек ходили в школу через день, а некоторые — еще реже. В этой школе классные руководители неудовлетворительно изучают бытовые условия учащихся, не систематически ведут патриотическую работу. Классные руководители не принимают своевременно действенных мер. Низкая посещаемость у отдельных подростков в школах № 20, 21, 35, 42, 9, 32. Например, в школе № 20 из 28 трудовых подростков 9 человек ходили в школу через день, а некоторые — еще реже. В этой школе классные руководители неудовлетворительно изучают бытовые условия учащихся, не систематически ведут патриотическую работу. Классные руководители не принимают своевременно действенных мер.

Реализация решений постановления в педагогическом коллективе школы № 32 по совершенствованию трудового обучения учащихся рассказала директор школы № 32 Н. П. Селиванова.

Конечно, далеко не все резервы используются для разумной организации внеурочного времени учащихся, и коллективы должны обращать самое серьезное внимание на недостатки и упущения, которые имели место.

Мало занимаемся проблемой досуга, в котором заложены огромные резервы воспитания. Нередко кружки по предметам малочисленны, занятия проводятся нерегулярно и на низком организационном и методическом уровне. Не случайно в последние годы среди призеров на областных олимпиадах юных физиков, химиков, математиков, учащихся кружковой работы.

Следствием этого являются правонарушения учащихся, в том числе учащихся, детская преступность.

За первое полугодие школьниками совершиено 31 преступление. Наиболее количество преступлений в прошлом учебном году совершило учащимися школ № 3, 7, 20, 21.

Поэтому необходима разработка наиболее эффективных мер по профилактике правонарушений.

Прежде всего — это систематическая работа по устранению безнадзорности детей, ибо безнадзорность является одной из главных причин преступности несовершеннолетних. Преступность среди учащихся говорит о низкой результативности учебно-воспитательной работы. Классные руководители и учителя не знают бытовых условий подростков, не изучают их наклонности, интересы, склонение. Индивидуальная работа с ними проводится формально. Очень плохо призывается общественность, родители для организации досуга подростков. Часто подростки не систематически посещают школы, а классные руководители не принимают своевременно действенных мер.

Опыт общественно-политической деятельности пионерских дружин и комсомольских организаций школ города говорит о том, что в них немало делается для того, чтобы развивать творческую инициативу и самостоятельность в решении вопросов жизни ученического коллектива.

Об опыте работы средней школы № 32 по совершенствованию трудового обучения учащихся рассказал директор школы № 32 Н. П. Селиванова.

Конкретной, научно обоснованной программой дальнейшего совершенствования трудового обучения учащихся рассказала директор школы № 20 из 28 трудовых подростков 9 человек ходили в школу через день, а некоторые — еще реже. В этой школе классные руководители неудовлетворительно изучают бытовые условия учащихся, не систематически ведут патриотическую работу. Классные руководители не принимают своевременно действенных мер.

СЛОЖНЫ и ответственные задачи, поставленные правительством перед школой. В преддверии партийного форума надо бережно подойти ко всему положительному, что есть в работе, критически посмотреть на упущения и недостатки.

Учитывая, что начало 1980/81 учебного года для работников просвещения является, по сути дела, завершением десятой пятилетки, необходимо добиться выполнения народнохозяйственного плана по основным показателям — среднему всеобучу,хвату обучением работающей молодежи, группам профилактического дневного, укомплектованию школ педагогическими кадрами.

Учителя города должны с честью выполнить первостепенные задачи **добрачно-правственной и гражданской** жизни молодежи, чтобы повысить экономический и духовный потенциал общества, развитого социализма, внести вклад в процветание нашей Родины.

СПОРТИВНЫЙ ПУЛЬС ГОРОДА

ШАХМАТЫ. В минувшее воскресенье на агитплощадке камвольно-суконного комбината стартали шахматный турнир, посвященный 50-летию городской газеты «Ленинский шахтер». Участниками его стали лучшие шах-

матисты города. Решено провести турнир в семь туров по швейцарской системе.

A. ХМЕЛЬНИЦКИЙ,
главный судья соревнований.

На снимке: идет турнир.

Фото Н. Федорука.



ЗАВЕРШИЛАСЬ ПЕРВАЯ ЛЕТНЯЯ СПАРТАКИАДА Ленинского теркoma углепрофсоюза. В общекомандный зачет вошли итоги соревнований по легкой атлетике, многоборью комплекса ГТО, пулевой стрельбе, а также итоги легкоатлетического кросса и спартакиады «Бодрость и здоровье».

Чемпионами теркoma стали физкультурникиша-

хты «Октябрьская». На втором месте — сборная погрузочно-транспортного управления, на третьем — шахты имени Ярославского.

Успешно выступили на спартакиаде горняки шахт «Комсомолец» и «Кузнецкая». У них — четвертое и пятое места.

I. КУХАРЕВ,
председатель горсовета
ДСО «Труд».

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА. Профсоюзно-комсомольский кросс прошел у спартакиад — физкультурников предприятий пищевой промышленности. Вместе с бегунами хлебокомбината, мясокомбината, гормозавода, где коллективы физкультуры существуют давно, на старт вышли команды-новички с клемового завода и макаронной фабрики.

Нужно сказать, что большую работу по подготовке к соревнованиям провели там секретари партии, члены местных комитетов предприятий. Самыми представительными были команды мясокомбината, клемового завода. А физ-

культуристы «пятисотки» первой и второй были И. Нестерова и Н. Илюхина, бегуны команды мясокомбината. Третий закончил дистанцию Л. Веснина с гормозавода.

H. БУЙНИЧЕНКО,
председатель горсовета
ДСО «Спартак».

Второе и третье места у кемеровчан В. Иванченко и Ю. Алексеева.

Парную гонку на 25 км у юношей выиграли кемеровчане — В. Иванющенко и Ю. Алексеев. Они преодолели дистанцию за 37 минут 19 секунд. Вторыми были А. Жарков и И. Москава с завода «Кузбассэлемент». Третьими — их товарищи по команде В. Зарынов и Н. Иванов.

Среди юниоров на 25-километровке также первенствовали кемеровчане С. Поткин и В. Дурнов. Вторыми были гонщики шахты имени Кирова — И. Девяткин и В. Катков.

У юношей на той же дистанции сильнейшим был В. Катков с шахты имени Кирова. Его время — 2 часа 41 минута 51 секунда.

Третьими — Г. Власов и Ю. Каковкин с «Кузбассэлементом».

Победителями в обеих возрастных подгруппах стали кемеровчане и в групповой гонке на 50 км. У юниоров здесь вторым был И. Девяткин с шахты имени Кирова. Третьим — А. Анохин с «Кузбассэлементом». Среди юношей — вторым и третьим также стали горняк В. Катков и заводчанин А. Жарков.

В общекомандном зачете победу одержали гости — гонщики из Кемерова. На втором месте — команда заводчан, на третьем — шахты имени Кирова.

L. ОДИНЦОВА.

ЛЕТНЕЕ МНОГОБОРЬЕ ГТО. Только что на Новокузнецке, где проходило первенство Кузбасса по летнему многоборью ГТО, возвратилась сборная города.

Программа состязаний включала бег, плавание, метание гранаты, кросс и пулевую стрельбу.

В общекомандном зачете ленинск-кузнецкане стали пятыми.

Успешно выступили в своих возрастных подгруппах В. Середа с НСК, Ю. Богданов и Н. Хрисанов, воспитанники СГПТУ № 38.

Подвело наших ребят плавание. Виктор этот вид «отбросил» на третье место, Юрия — на второе.

На этих соревнованиях Виктор Середа набрал 125 очков, что позволило ему выполнить норматив кандидата в мастера спорта СССР.

Перворазрядниками по летнему многоборью ГТО стали там Ю. Богданов и Н. Хрисанов.

Сейчас они на сборах. Готовятся к соревнованиям на первенство Сибири и Дальнего Востока.

I. СМИРНОВА,
инструктор горсовета
ДСО «Спартак».

ЧТО, ГДЕ, КОГДА?

30 августа в 11 часов в парке имени Горького стартует легкоатлетический комсомольско-молодежный кросс. Участники его станут коллективы физкультуры предприятий Ленинского теркoma углепрофсоюза.

★ ★ ★

31 августа в 11 часов парк имени Горького станет местом проведения блокспринтера по шахматам и русским шашкам. Соревнования посвящаются Дню шахтера.

В честь праздника здесь же состоятся разыгрыши личного первенства среди мужчин и женщин по настольному теннису.

Лиц, знающих что-либо о личности неизвестного, а также об обстоятельствах, послуживших причиной смерти, просим обратиться в кабинет № 34 или сообщить по телефону 2-21-95.

ГОВД.

Зам. редактора
С. П. ВАРАНОВ.

В городеле милиции

25 августа 1980 года в районе поселка Лапшиновка людят труп неизвестного мужчины в возрасте 40—43 лет, среднего телосложения, рост 174 сантиметра, лицо худощавое, волосы длинные черные.

Мужчина был одет в черную хлопчатобумажную куртку с двумя настальными карманами, черную олимпийку с замком «молния» белого цвета, темно-синие брюки, на ногах резиновые сапоги.

18 КИНО

Кинотеатр «Победа»

ПИРКСА (10, 12, 14, 16, 18, 20, 22).

Кинотеатр «Рассвет»

КОРОЛЬ ДЖУНГЛЕЙ (2 серии) (17, 20). **БАБУШКИН ВНУК** (16, 18, 20).

Кинотеатр «Строитель»

СИБИРИАДА (1-я и 2-я серии) (17, 20). **ДЮЙМОВОЧКА** (15).

Кинотеатр «Родина»
МАЛЕНЬКАЯ КРАСИ-

ВАЯ ДЕРЕВНЯ (11, 16, 17, 50, 19, 30, 21, 30). **ВОЛШЕБНОЕ КОЛЬЦО** (9, 30, 14).

ДК имени Ленина

ПРИКЛЮЧЕНИЯ АЛИБАБЫ И СОРОКА РАЗБОЙНИКОВ (2 серии) (17, 19, 30.)

ДК шахты «Полысаевская»
СЫЧИК (2 серии) (17, 20).

СРЕДНЕЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 25 29 августа в 10 часов проводит расширенную продажу спортивных товаров, посвященную Дню шахтера.

Дорогие покупатели, приглашаем вас за покупками!

Дирекция.

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ приглашает на камвольно-суконный комбинат работников следующих профессий: прядильщицы, крутильщицы, моталщицы, электромонтеров 5—6-го разряда, слесарей КИПиА 5—6-го разряда, слесарей-сантехников, уборщиков производственных помещений.

Юношам, уволившимся из рядов Советской Армии, выплачивается денежное пособие. Девушки могут приобрести профессии прядильщицы (срок обучения 6 месяцев), крутильщицы (срок обучения 6 месяцев), моталщицы (срока обучения 3 месяца).

При комбинате имеются молодежное общежитие, школа работающей молодежи. Ежегодно работают подготовительные курсы для поступающих в высшие учебные заведения. При комбинате открыто заочное отделение Черногорского текстильного техникума.

В отдаленные районы города и поселки Никитина, Байкаим, Мереть, Дачный, Соцгород, 4-го и 10-го участков, швей им. 7 Ноября, «Октябрьская», «Полысаевская», «Кузнецкая», районной больницы организованы специальные маршруты пассажирских автобусов.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ приглашает на работу разнорабочих, зерносушильщиков, техничку, грузчиков. Здесь же приглашаются на временную работу лаборанты, пробононаборщики, таксировщики.

Обращаться по адресу: пр. Кирова, 38а.
Администрация.

Хореографическая студия ЦДК объявляет набор детей в возрасте 7—9 лет. Запись производится во вторник и в четверг с 17 до 19 часов, в воскресенье — с 10 до 12 часов.

Администрация.

30 августа с 00 часов до 6 часов утра будут производиться промывка и сплошное разовое хлорирование водопроводных сетей города повышенной (в 5—6 раз) дозой хлора.

Прошу к жителям города после 6 часов утра сбросить воду в канализацию до исчезновения привкуса и запаха хлора.

Управление водопроводно-канализационного хозяйства.

Наш адрес: 650018, г. Кемерово, ул. Спартака, 16.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.
Объем 1 п. л. Высокая цена.
Заказ 8208. ОП 20426

Наш адрес
и телефоны:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12, отдела народного хозяйства — 2-07-13, директо-

БЮРО БЫТОВЫХ УСЛУГ производит раскрой тканей в понедельник с 14 до 20 часов, во вторник и четверг с 9 до 14 часов, в пятницу с 14 до 20 часов. Принимаются заказы на настройку музыкальных инструментов как за наличный расчет, так и по безналичному расчету.

Наш адрес: пр. Кирова, 87а-23. Телефон 2-39-15.

Горбытуправление.

МЕНЯЮ двухкомнатную квартиру в коммунальном доме (имеются баня, огород, место под гараж) на двухкомнатную или однокомнатную благоустроенные. Обращаться: пер. Подснежный, 12-2, пос. Дачный.

МЕНЯЮ четырехкомнатную благоустроенную квартиру на две благоустроенные: двухкомнатную и однокомнатную. Обращаться: ул. Григорченкова, 31-8.

МЕНЯЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру (31 кв. метр) с электропечью на 3- или 2-комнатную благоустроенную. Обращаться: ул. Григорченкова, 31-84 (после 19 часов).

МЕНЯЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру на двухкомнатную и однокомнатную. Обращаться: Новокировский проезд, 13-7, остановка «Слесстанция».

МЕНЯЮ трехкомнатную коммунальную квартиру с водопроводом и приусадебным участком на благоустроенную трехкомнатную. Обращаться: ул. Головина, 10-5, проезд автобуса № 1 до остановки «Школа № 7».

МЕНЯЮ однокомнатную благоустроенную квартиру на 2-м этаже на двухкомнатную. Обращаться: пр. Кирова, 100-5 (в любое время).

МЕНЯЮ четырехкомнатную благоустроенную квартиру на две двухкомнатные или двухкомнатную благоустроенные от центра до завода «Кузбассэлемент». Обращаться: пр. Ленина, 6-8 (после 18 часов).

МЕНЯЮ трехкомнатную квартиру в коммунальном доме с приусадебным участком на двухкомнатную благоустроенную квартиру. Обращаться: Полысаево-2, пер. Макаренко, 12-2 (после 15 часов).